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întoarce sabia ta la locul 

ei, căci toţi cei ce iau sa

bia de sabie vor pieri. 
Mateiu 26, 52. 
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CLOPOTELE DIN MARAMURAS 
Din Sighet ne vine o veste 

mângăitoare: sfinţirea clopote
lor viitoarei catedrale ortodoxe. 

Este cel dintâi praznic de 
seamă al proaspăt restauratei 
episcopii voevodale, de sigur 
nu prin cele câteva clopote fru
moase, ci prin semnificaţia deo
sebită ce-o reprezintă sunetul 
lor celest acolo la hotarul de 
nord al Ţării noastre întregite. 

P. S. Episcop Vasile Stan, 
aşezat în Maramurăş cu o mi
siune naţională din cele mai im
portante, a început munca apos
tolică din cea dintâi zi, şi în 
ciuda greutăţilor imense ce le 
întâlneşte la fiecare pas, fixează 

nouă a eparhiei Sale. 
După organizarea centrului 

episcopesc, a protopopiatelor şi 
parohiilor în spiritul tradiţiilor 
ardelene, urmate de o serie de 
noui lăcaşuri dumnezeeşti, ridi
cate cu jertfa însemnată a cre
dincioşilor, iată că azi neobosi
tul Ierarh ne chiamă ia o săr
bătoare mai largă, prefaţa ope
rei monumentale ce va împo
dobi ca mâine, prin crucile ei 
de aur profilate pe bolta ceru
lui albastru, oraşul de reşedinţă 
episcopală românească. 

Nu-i puţin lucru acesta. De 
acum înainte aceste clopote ar
hiereşti, după o amuţire de 2 0 0 
de ani, vor chiema din nou la 
dreapta credinţă pe fiii părăsiţi 
ca şi pe cei ce s'au îndepărtat 
de ea şi s'au rătăcit. Dangătul 
lor duios va trezi în suflete a-
mintirea unui trecut de veche 
şi mândră ortodoxie, cu bucurii 
şi suferinţe ce au plutit peste 
atâtea mănăstiri harnice în frun
te cu cea dela Peri din veacul 
XlV-lea — inimile se vor cu
tremura la povestirea prigoane
lor cumplite prin cari strămoşii 
noştri au fost siliţi să-şi lapede 
legea şi să se declare catolici. 
Conştiinţele se vor zgudui de 
sălbătăcia mijloacelor folosite 
de Habsburgii şi Ungurii vrăj
maşi împotriva „Valahilor schis
matici" cari populau tot Mara-
murăşul. Şi în armonia acestor 
clopote vor desluşi adeseori no

tele de jale ale rupturii dintre 
fraţii de acelaş neam şi sângele 
nevinovat ce-a curs timp de 6 
sută de ani după actul odios 
dela 1700. 

Din cântecul dureros al vea
curilor stinse se va desprinde 
logic refrenul: ce-i făcut prin 
silnicie se dărâmă — şi în min
tea generaţiilor noui ale Româ
niei mari se înfige cu putere 
ireductibilă convingerea defini
tivă, că desbinarea noastră re
ligioasă trebuie să dispară în 
interesul suprem al unităţii na
ţionale desăvârşite. 

Este acesta un comandament 
de r a s să, pe care-1 recunosc 

şi mai presus de toate îl simt 
straturile largi ale ţ ă r ă n i m i i 
noastre. 

In discuţie nu se mai pot 
pune, decât metodele de reali
zare. Ele trebuie să fie paşnice, 
creştineşti. Nici o violenţă, nici 
o silnicie — cum s'a întâmplat 
la 1700 şi de atunci înainte 
prin stăpânirea şi biserica stră
ină catolică. Suntem acum în 
ţara noastră p r o p r i e şi fraţii 
n'au dreptul să se vrăjmăşească, 
numai pentru că aşa vor puteri 
străine de noi şi de idealurile 
noastre. Ci prin iubire să cău
tăm drumul înţelegerii şi al a-
propierii, gândindu-ne mereu nu 
la himere grandioase fluturate 
pe steaguri de universalism în
doielnic, ci ascultând cu sfin-f 
tenie instinctul negreşelnic al 
naţiei, care de veacuri trăieşte 
într'o singură lege sufletească. 

Ori cine o slujeşte cu de
votament spre a deveni o forţă 
morală a fiecărui cămin româ
nesc, nu face decât să împli
nească o poruncă venită din 
mormintele aşa de scumpe nouă 
ale înaintaşilor, cari au înţeles,; 
să se jertfească pentru o ţară 
cu o credinţă a ei şi nu cu una 
impusă de străini. Nimic din 
ceea ce ne-au vârât duşmanii 
învrăjbindu-ne în cursul vremii, 
nu trebuie să mai perziste în-

,tre noi. Toate eforturile se cu
vin făcute spre a ne scutura 
de stigmatele dureroase cari 

ne-au rupt în două, şi a înfăp
tui desăvârşita noastră înfrăţire 
spirituală. 

E oare nevoie s'o mai spu
nem, cât de mult ne demon
strează această necesitate a e-
xistenţei noastre însăşi primej
diile grele ale ceasului de faţă? 

Nu vedeţi, că pe când is
toria vechiului regat, unitar în 
credinţă, n'a fost niciodată tul
burată de încăierări religioase, 
la noi în Ardeal am pătimit de 
atâtea războaie între fraţi, cari 
ne-au slăbit, lăsând urme triste 
până în zilele noastre? Nu este 
aceasta o lecţie gravă pentru 
toţi cari îşi iubesc cu adevărat 

neamul şi ţara? Crede cineva, 
că Dumnezeu ne vrea şi mai 
departe despărţiţi, sau este aici 
mâna Satanei şi a slujitorilor 
lui pământeşti? 

Clopotele din Maramurăş, 
care se sfinţesc astăzi pentru 
catedrala episcopală, vin să răs
pundă cu glasul lor la aceste 
întrebări de viaţă. 

Ele ne chiamă Ia singurul 
altar al neamului românesc din 
toate timpurile, acela care prin 
harul cerurilor i-a păzit legea şi 
viaţa, într'o unitate biruitoare. 

De aceea suntem şi noi as
tăzi cu sufletul la praznicul de 
bucurie românească dela Sighe-
tul voevozilor dreptcredincioşi 
de odinioară. 

-cso-

Apelul noului guvern către Ţ a r ă 
diţii de omenie şi de bun simţ care 
au călăuzit neamul nostru în de
cursul veacurilor. 

Facem un călduros apel Ia pa
triotismul tinerilor ademeniţi printr'o 
mistică înşelătoare lipsită de temei 
moral şi de scopuri mărturisite şi le 
vom deschide porţile pe care le-au 
închis în urma lor, dacă în sufletul 
fiecăruia mai licăreşte încă acea dra
goste de casă şi de neam care îi 
poate aduce pe calea pocăinţei. Să 
nu uite nici unul că în abureală de 
sânge nu se poate clădi ci numai 
distruge. 

Trecem prin vremuri de încer
care, vremuri în care un popor nu 
se poate socoti stăpân pe destinele 
lui decât în măsura unităţii sale de 
simţăminte şi de manifestare. Numai 
popoarele care se vor înfăţişa ca un 
bloc, fără crăpături şi rumegături 
străine vor putea străbate prin vă
paia aprinsă ce ameninţă să se în
tindă pretutindeni. Numai popoarele 
închegate într'un gând şi o voinţă 
vor ieşi din foc neatinse şi oţelite 
pentru vecie în urmărirea idealurilor 
lor. Pentru desăvârşirea acestui bloc, 
fac un călduros apel la unirea tu
turor şi cerem fiecăruia să taie le
găturile trecutului şi să se strângă 
cu mic cu mare în jurul Coroanei 
şi a steagului Ţării, înodând astfel 
singurile legături naţionale faţă de 
pericolul comun. Facem acest apel 
în numele morţilor noştri, îl facem 
în numele generaţiilor obidite care 

D. C. ARGETOIANU 
Preşedintele Consiliului de Miniştrii 

Români! 
Mişelescul atentat care a curmat 

zilele unuia din cei mai destoinici fiii 
ai Ţării, răpus în plină desfăşurare 
a rodnicelor sale străduinţi, a zgu
duit conştiinţa întregului popor ro
mânesc. Ne dăm cu toţii seama că 
nici o cruţare nu mai e cu putinţă 
faţă de netrebnicii, dacă vor mai fi, 
care nu-şi dau seama că în clipele 
in care Ţara trebue să se sprijine pe 
închegarea tuturor sufletelor şi pe 
unirea tuturor braţelor — o acţiune 
de ură şi învrăjbire constituie o crimă 
ce nu poate fi destul de aspru pe
depsită. 

Suntem hotărîţi să înlăturăm şi 
ultimele boabe de neghină aduse de 
vânturi pe ogorul românesc şi să re
aducem pe cei rătăciţi la vechile tra-
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şi-au jertfit viaţa pentru întemeierea 
României de azi — îl facem în nu
mele atâtor nevoiaşi, răbdători şi har
nici cari şi-au pus nădejdile în ziua 
de mâine; îl facem în numele co
piilor şi strănepoţilor npştri faţă de 
care ne apasă o grea răspundere. 

Guvernul Majestăţii Sale nu va 
lăsa la o parte nici o măsură me
nită să sprijine înfrăţirea oamenilor 
şi alinarea nevoilor. Dar la rândul 
lui, trebue ca fiecare cetăţean să spri
jine acţiunea guvernului încordând 
puterea sa de răbdare şi de bună 
voinţă. Să uităm cu toţii pentru mo
ment că avem drepturi de satisfăcut 
şi să ne aducem aminte că avem 
datorii de îndeplinit. 

In situaţia actuală internaţională 
fiecare naţiune se găseşte în poziţia 
de apărare. Nu avem nici un gând 
războinic; dorim şi vrem pacea, dar 
nu putem să stăm pe un picior de 
inferioritate faţă de alţii. Ştim că con
centrările apasă greu mai ales asu
pra păturii muncitoreşti dela sate şi 
dela oraşe. Desconcentrările nefiind 
însă posibile în momentul de faţă 
în măsura pe care am dori-o, con
cedii lunare vor fi acordate pe rând 
elementelor concentrate, iar pe de 
altă parte dispoziţiunile necesare au 
fost luate şi vor fi complectate pen
tru ajutorarea familiilor celor chemaţi 
sub drapel şi pentru îndeplinirea 
muncilor lor. 

Măsuri de oblăduire vor fi luate 
de asemeni pentru cei lipsiţi de mij
loace pentru a-i ajuta să facă faţă 
îndatoririlor lor. Guvernul îşi dă 
seama de toată apăsarea rechiziţiilor, 
ele sunt însă de neînlăturat pentru 
apărarea Ţării. 

Fiecare din cei chemaţi la sacri
ficii să-şi dea* seama că e bine să 
dai ceva ca să păstrezi totul. Rechi-
ziţiile trebuesc însă făcute în cel mai 
strict spirit de legalitate şi abuzurile 
ce s'ar dovedi vor fi sancţionate, iar 
cei păgubiţi vor fi indemnizaţi. 

In ziua de 4 Octomvrie c. 
a avut loc la Sibiu şedinţa ple
nară a consistorului mitropoli
tan din Ardeal şi Banat, sub 
preşedenţia I. P. S. mitropolit 
Nicolae Bălan. 

Au participat d-nii:N. Zigre, 
ministrul cultelor şi artelor, Sil
viu Dragomir, ministrul mino
rităţilor, P. S. episcopi: Nicolae 
Colan Cluj, Nicolae Popovici 
Oradea, Andrei Magieru Arad, 
Vasile Lăzărescu Caransebeş, 
A. Mocioni, G. Ciuhandu Arad, 
loan Sandii , directorul şcoalei 
normale din Sibiu. Gh. Proca, 
Tr. Scorobeţ, L. Borcia, dr. Sever 
Pop, Em. Cioran, dr. A.Dobrin 
Lugoj, Seb. Stanca Cluj, dr. 
Ancuşa avocat Cluj, Coloman 
Poenaru primar din Vaşcău-Bi-
hor, Ion Lăpădatu adm. B.N.R. 
din Bucureşti, dr. Nicolae Comşa 
deputat, Maior Gh. prof., etc. 

I. P. S. S. Nicolae Bălan 

O mai strictă coordonare a tu
turor măsurilor legislative, adminis
trative şi economice va căuta să uşu
reze sarcinile obşteşti şi sarcinile in
dividuale. 

Programul de înfăptuiri din care 
s'a realizat atât în ultimii doi ani va 
fi continuat mai departe pentru bi
nele obştesc, în limitele pe care le 
vor îngădui veniturile Statului. Căci 
înainte de toate şi pe deasupra tu
turor va trebui să facem faţă chel-
tuelilor impuse de apărarea naţională 
pentru înzestrarea şi întreţinerea ar
matei şi pentru căile de comunicaţii 
pe care armata şi aprovizionările ei 
urmează să se mişte. 

Români! 

Cu ajutorul vostru al tuturor nu 
ne îndoim că scumpa noastră Ţară 
va putea învinge toate greutăţile atât 
de covârşitoare ce-i stau în cale; 
că o vom putea feri de nenorocirile 
unui război şi că vom putea păstra 
în conflictul armat care s'a deslăn-
ţuit în Europa stricta neutralitate la 
care ne-am hotărât. Pentru atingerea 
acestui scop, nimănui nu-i poate fi 
însă îngăduită cea mai mică abatere 
dela datorie, dela respectul ierarhiei 
în Stat, dela sacrificiile cerute pentru 
apărarea Patriei. 

Cetăţenii liberi ai liberei şi între-
gitei Românii nu vă clintiţi din jurul 
jurul Regelui vostru, din cuvântul, 
crezului vostru milenar, din simţă
mântul ce v'a purtat până acum peste 
valurile vremilor. 

Se ne strângem cu toţii într'un 
mănunchiu de neînvins şi să strigăm 
cu toţii: 

Trăiască România pe veci des-
robită şi unită! 

Trăiască Regele nostru şi iubitul 
Său Vlăstar! 

Aşa să ne ajute Dumnezeu! 
Sănătate! 

In numele Consiliului de minştri 
C. A R G E T O I A N U , 
Preşedintele Consiliului. 

deschizând şedinţa, a omagiat 
pe fostul prim-ministru Armând 
Calinescu, care a fost victima 
odiosului atentat săvârşit în mo
mente grele pentru ţara noastră. 
(Sala în picioare a păslrat o 
clipă de reculegere în memoria 
marelui dispărut). 

Trecându-se la ordinea de 
zi, d-1 N. Zigre, ministrul cul
telor şi artelor, a arătat impor
tanţa arondării teritoriului nouii 
episcopii înfiinţate la Timişoara. 

S'a mai discutat despre fixa
rea datei congresului naţional al 
Mitropoliei Ardealului, urmând 
să hotărască I. P. S. S. mitro
politul Nicolae asupra ei, care 
în orice caz va fi după alegerea 
de mitropolit al Moldovei, ce va 
avea loc la Bucureşti în cursul 
lunei Octomvrie. 

Deasemenea s'au luat dis
poziţii în problema conscrierii 
averilor publice bisericeşti în 

inventarul public, conform noui-
Tor dispoziţii legale ale Minis
terului Inventarului Public. 

In privinţa Românilor din Ba
natul sârbesc şi din Ungaria şi 
a Sârbilor din Banat, s'a dis
cutat posibilităţile instituirii unei 
episcopii româneşti la Vârşeţ 
(Jugoslavia) conform convenţiei 
mixte dintre cele două : popoare 
amice, iar episcopul să fie ales 
de congresul naţional bisericesc, 

In ziua de 7 Octomvrie c. can
celarul A. Hitler a rostit un mare 
discurs în Reichstag, care cuprinde 
două părţi: cea dintâi se ocupă de 
campania din Polonia, a doua de 
condiţiile de pace. Iată în rezumat 
aceste condiţii: 

1. Crearea unei frontiere de est 
a Reichului conformă cu realităţile 
istorice, etnice şi economice. 

2. Pacificarea întregului teritoriu 
în sensul restabilirei ordinei şi li-
niştei. 

3. Garantarea absolută a securi
tăţii nu numai în teritoriul Reichului, 
ci şi a zonei întregi a intereselor. 

4. O nouă ordine şi reorganiza
rea vieţei economice, a comunicaţii
lor şi prin a,ceasta şi a evoluţiei cul
turale şi civilizatoare, 

5. Dar cea mai importantă sar
cină : o nouă ordine a condiţiilor et
nice, adică strămutarea naţionalită
ţilor în aşa fel încât la sfârşitul evo
luţiei liniile de demarcaţie să fie mai 
bune decât cele de azi. Nu este deci 
vorba de o problemă care se raportă 
numai la acest spaţiu polon, ci de o 
sarcină care are o mult mai mare 
întindere. Căci tot estul şi sud-estul 
Europei este plin în parte de mici 
grupuri germane intenabile. Acestea 
sunt în în deosebi motiv şi cauză 
de incidente continui între stale. In 
epoca principiului naţionalităţilor şi 
rasismului este o utopie să se creadă 
că se pot pur şi simplu asimila mem
brii unui popor de înaltă cultură. 
Prin urmare, una din sarcinile unei 
ordonări de perspectivă îndepărtată 

UN P 
Mânat de căldura aceleaşi râvne 

fierbinţi, care l-a dus şi peste ocean 
— ca vrednic misionar ierarhic — 
P. S. Policarp Moruşca, episcopul 
românilor stabiliţi în U.S.A., reîntors 
nu prea de mult în ţara de baştină 
pentru vizitarea fraţilor, aflându-se în 
reşedinţa P. S. Sale din com. Craivă 
jud. Alba, la invitarea bunului prie
ten Dr. loan Pop fost ministru, a 
purces în ziua de Duminecă, 17 Sep
temvrie a. c , în comuna Bucerdea-
Vinoasă, jud. Alba, pentru a împăr
tăşi cu arhiereşti binecuvântări pe 
locuitorii acestei comune fruntaşe. 

La orele 9 P. S. Sa a fost în
tâmpinat la capătul comunei de un 
grup impunător de credincioşi în* 
frunte cu primarul comunei şi câteva 
plutoane de tineri P. P., unde P. S. 

la propunerea Sf. Sinod. 
Tot cu această ocazie a avut 

loc adunarea comitetului Fun
daţiei „Gojdu" la care s'a ho
tărât să se intervină Ia forurile 
competente, pentru aducerea în 
ţară a averilor moştenite dela 
marele român Em. Gojdu, ră
mase la Budapesta precum şi a 
osemintelor acestui filantrop, din 
Budapesta la Oradea, unde se 
află vatra familiară. 

a vieţei europene este de a se face 
aici strămutări spre a se, înlătura cel 
puţin o parte din materiile de con
flict în Europa. 

6. Crearea unui stat polonez, care 
prin constituirea şi guvernul său, să 
ofere garanţia Reichului că nu se va 
forma acolo nici un focar de incen
diu împotriva Reichului şi nici un 
centru de intrigi împotriva Germa
niei şi Uniunei Sovietice. 

In afară de aceasta, trebue ime
diat să se încerce aplanarea sau cel 
puţin uşurarea urmărilor războiului. 
Cum s'a spus mai de mult la masa 
conferinţei se poate vorbi de aceste 
sarcini, dar nici odată nu vor putea 
fi rezolvate acolo. Dacă Europa vrea 
linişte şi pace, statele europene tre
bue să fie recunoscătoare că Uniu
nea Sovietelor şi Germania sunt gata 
să schimbe acest focar de incendiu 
într'o zonă de evoluţie paşnică. Pen
tru Reich această sarcină, care nu 
poate fi concepută din punctul de 
vedere imperialist, înseamnă o muncă 
de 50 până la 100 ani. 

Ce priveşte războiul cu Franţa şi 
Anglia el n'ar aduce decât ruine în
grozitoare pentru beligeranţi. Este 
deci preferabilă pacea, ce ar fi să se 
stabilească, după pregătiri amănun
ţite de o conferinţă europeană, insă 
nu sub presiunea tunurilor. Germa
nia o oferă sub două rezerve: să se 
recunoască stătu quo de azi (adică 
toate cuceririle germane) şi să i se 
dea Germaniei colonii. 

Vom vedea cum răspund Anglia 
şi Franţa ; 

O P A S 
Sa urcă într'un car mânat de şase 
plăvani spre sf. biserică ortodoxă a 
comunei cu hramul Sf. Prooroc loan 
Botezătorul. 

Ajuns in centrul comunei, este 
primit în sunete duioase de clopot 
şi imnul Pe Stăpânul, cântat de co
rul comunei şi întâmpinat de P. C. 
preoţi şi P, C. părinte prot. Alexan
dru Baba, care-i urează un cuvânt 
de bunvenit în mijlocul credincioşi
lor, la care răspunde P. S. Sa. 

Convoiul, cu praporii în frunte, 
se îndreaptă spre sf. biserică, unde 
Se oficiază sf. liturghie într'un cadru 
sărbătoresc. 

Au fost împreună slujitori la sf. 
liturghie: P. S. Policarp Moruşca al 
Americei, P. C. păr. prot. Alex, Baba, 
P. C. preoţi: Nicolae Muntean-Cri-

Ş e d i n ţ a p l e n a r ă 
a Consistorului Mitropolitan din Sibiu 

Discursul cancelarului Hitler 
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du, Petre Circo-Ighiu, Emil Gheaja-
Ţălna, Lucian Muntean prof. Alba-
lulia, Ion Dădârlat Poiana-Ampoiului, 
Aurel Velea-Ighiel, Dumitru Bogdan 
parohia II. Bucerdea-Vinoasă, Ion 
Fodorean Valea-Bulzului, Matei Mo-
luşca Iclandul-Mare, Ion Pop-Craiva 
•şi diaconul Catedralei din Alba-Iulia 
Zaharia Glodun. 

In cadrul sf. liturghii au fost hi
rotoniţi: Ioachim Donici întru ipo-
diacon şi Cornel Moruşca întru dia
con pentru episcopia românilor din 
U.S.A. Răspunsurile la sf. liturghie 
au fost date de corul din loc, bine 
instruit şi dirijat într'un mod cât se 
poate de mulţumitor de către P. C. 
părinte Mircea Fodorean parohia I 
Bucerdea-Vinoasă. 

La sfârşitul sf. liturghii, P. S. 
episcop Policarp a rostit o impresio
nantă predică pentru vremile actuale, 
tălmăcind evanghelia zilei cu mâne-
care dela citatul: „Ce va dobândi 
omul de-ar câştiga lumea toată, iar 
sufletul şi-l va pierde". — Spune 
Prea Sfinţia Sa, că niciodată par'că 
n'au fost mai actuale aceste cuvinte 
decât de data aceasta, când omul nu 
mai este sigur de nimic, când îi 
lunecă totul din mână ca şi pămân
tul de sub picioare. De nimic pă
mântesc nu mai poţi fi sigur astăzi, 
în vâltoarea acestor vremi încărcate 
de furtună şi cu răsunet puternic de 
tun la hotare. Acum sunt mai potri
vite aceste cuvinte, acum e vremea 
ca omul să se lepede de sine, să 
nu-şi mai înfingă toate nădejdile sale 
în cele ale pământului, ci să-şi ri
dice nădejdile spre Dumnezeu, care 
aşa precum odinioară a condus po
porul ales, va conduce şi Neamul 
românesc spre albia mântuirii — dacă 
nu pentru vrednicia noastră — atunci 
pentru prea multele lui suferinţe mi
lenare. 

împletirea rugăciunilor arhiereşti 
cu cele ale poporului ca şi rostirea 
unor ectenii pentru pacea lumii şi-a 

unei rugăciuni pentru ploaie, a în
stăpânit o atmosferă de profunda 
înălţare sufletească în rândurile cre
dincioşilor. 

Vizita aceasta ocazională a P. S. 
Episcop Policarp va rămânea neuitată 
printre credincioşi. Asistent 

Sfinţirea capelei 
din Cehul-Silvaniei. 

Duminecă în 1 Octomvrie crt. a 
avut loc sfinţirea provizorie a cape
lei ortodoxe din Cehul-Silvaniei in
stalată în sala de gimnastică a Li
ceului Industrial. Slujba sfinţirei a 
fost săvârşită de P. C. Protopop al 
tractului Unguraş Ioil Ghiuriţan ca 
delegat al P. S. Episcop Nicolae — 
înconjurat de un sobor de preoţi 
din jur. 

Intr'o simţită cuvântare rostită la 
sfârşitul slujbei P. C. Sa arată im
portanţa faptului, arătând că deodată 
cu împlinirea unui vechi desiderat 
local, s'a mai împlinit şi unul na
ţional, dând azi posibilitate de în
chinare şi întărire sufletească vred
nicilor ostaşi cari să găsesc acolo la 
datorie. Acest modest început, dar 
bine amenajat şi provăzut cu recvi-
zitele necesare prin sârguinţa preo
tului adminstrator ieromonahul Miron 
Codrea Nuţu dela Jibou, dă nădej
dea că, odată cu timpul şi împreju
rările prielnice se va putea înălţa şi 
un lăcaş potrivit de afirmare reli
gioasă şi naţională. 

După partea oficială a urmat o 
masă comună, la care au luat parte 
autorităţile militare şi civile în cor-
pore la care a încheiat seria cuvân
tărilor Pr. Nuţu, exprimându-şj în
treaga recunoştinţă pentru sprijinul 
şi buna înţelegere de care a fost îm
părtăşit la îndeplinirea acestei cerinţe. 

Acest fapt îi dă tărie şi răbdare 
de a persevora în aceeaş năzuinţă 
de muncă şi afirmare românească. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Ziua Suveranului. Luni 16 

Octomvrine este ziua de naş
tere a M. S. Regelui Carol lllea. 
O clipă de praznic obştesc pen
tru toată Ţara, care priveşte 
cu deplină iubire şi legitimă 
mândrie spre purtătorul înţe
lept, energic şi clarvăzător al 
destinelor româneşti. Cu fiecare 
zi de domnie activă şi îndru
mătoare ne dăm seama tot mai 
lămurit, cât de providenţială 
este figura marelui Suveran, 
care a izbutit să aşeze Statul 
pe temelii noui, prin opera gran
dioasă de renaştere spirituală 
şi naţională. împrejurările in
ternaţionale atât de tragice ale 
ceasului de faţă, pun în evi
denţă surprinzătoare calităţile 
excepţionale ale M. S. Regelui 
nostru, prin care Statul este pus 
Ia adăpost de primejdiile ce au 
distrus alte ţâri. Inconjurându-l 
•cu toată dragostea şi devota
mentul nostru, înălţăm rugi du

ioase către Domnul cerurilor 
spre a ni-l păzi sănătos întru 
zile îndelungate spre fericirea 
neamului românesc. 

O invitare ce ne înalţă. 
Consiliul eparhial al Episcopiei 
ortodoxe a Maramurăşului învită 
pe toţi bunii Români la prazni
cul creştinesc al sfinţirii clopo
telor viitoarei Catedrale episco
pale din Sighet, ce se va să
vârşi Duminecă în 15 Octom
vrie crt. 

Programă: 1. Sâmbătă, 14 Oct. 
(Cuv. Paraschiva): Vecernie cu pri
veghere la 6 ore d. a. în capela re
şedinţei episcopale. 2. Duminecă, în 
15 Oct. crt. tot acolo: Liturghie Ar
hierească, la 9 ore dim. 3. La 11 ore 
dim. procesiune la clopotniţă şi sfin
ţirea clopotelor. 4. La 13 ore recepţii 
la Episcopie. 5. La 14 ore masă co
mună la Cercul Militar. 

După o amuţire de peste 200 ani, 
c l o p o t e l e Episcopiei ortodoxe din 
M a r a m u r ă ş vor chema de nou la 
dreapta credinţă pe cei rătăciţi. 

Pens ionarea p ă r . Gh. Ciu-
handu. Un număr special al revis
tei din Arad „Biserica şi Şcoala" ne 
anunţă eşirea la pensie pentru limită 
de vârstă a păr. Dr. Gh. CiuhandU, 
consilier eparhial. Faptul nu putea 
trece nerelevat de către presa noastră 
bisericească, căreia păr. Ciuhandu 
i-a dat decenii întregi una din cale 
mai masive contribuţii. Dar Sfinţia 
Sa n'a fost numai un bun profesor 
de teologie şi iscusit consilier epis-
copesc, ci în acelaş timp un destoinic 
preşedinte al Asociaţiei clerului „An
drei Şaguna", luptând fără odihnă 
pentru drepturile preoţimei şi auto
nomia bisericii. Şi mai presus de toate 
a fost şi este un pasionat om de 
carte şi de cercetări în trecutul bise
ricii, tipărind un mare număr de lu
crări, cari au adus servicii însem
nate ştiinţei istorice bisericeşti. Un 
asemenea condeiu preţios nu se va 
odihni nici în viitor. Valorosul se
nator regal va sluji mai departe or
todoxia prin munca lui spornică. Ii 
urăm deci ani cu sănătate spre bu
curia Bisericii. 

Noul o r a r la autorităţi. „Mo
nitorul Oficial" publică jurnalul Con
siliului de miniştri prin care, cu în
cepere dela 9 Octomvrie a. c. s'a 
stabilit următorul orar de lucru la 
autorităţile publice: Luni şi a doua 
zi de sărbătoare legală dela ora 15 
la ora 19"30. Marţi şi Vineri dela ora 
8 la ora 13 şi dela ora 16 la 19. 
iar Miercuri, Joi şi Sâmbătă dela ora 
8 la ora 14. Autorităţile ale căror 
ore de lucru sunt diferit fixate prin 
legi sau regulamente, vor păstra o-
rariul fixat. 

I n a u g u r a r e a liniei ferate 
Salva—Telciu. Duminecă, 1 Oc
tomvrie a. c. s'a inaugurat noua linie 
ferată Salva—Telciu în judeţul Nă-
săud. Această inaugurare a luat un 
caracter deosebit de solemn prin pre
zenţa dlor miniştri M. Ghelmegeanu 
şi dr. N. Marinescu. Din Cluj a so
sit d. dr. C. Tătaru, Rezident Regal. 
Serviciul religios a fost oficiat de 
un sobor de preoţi, în frunte cu P. 
C. S. Laurenţiu Curea, consilier e-
parkial, protoiereu Ion Cioara, pr. 
Simion Vasinca, pr. Vincenţiu Vescan 
şi diacon V. Bogdan. Răspunsurile 
au fost date de corul teologilor. Au 
vorbit dnii M. Ghelmegeanu, minis
trul lucrărilor publice, Dr. N. Mari
nescu, ministrul sănătăţii, Dr. C. 
Tătaru, Rezident Regal şi păr. Laur. 
Curea consilier eparhial. 

Propunerile cancelarului 
Hitler respinse. O notă ofi
cioasă din Paris anunţă: După 
deliberarea guvernului britanic 
cu guvernul francez, precum şi 
cu guvernele dominioanelor Ma
rea Britanie în acord cu Franţa, 
a decis că propunerile d-lui 
Hitler nu pot servi ca bază dis
cuţiei pentru încetarea ostilită
ţilor. Deci Anglia şi Franţa vor 
continua războiul până la vic
toria finală. 

S'au încadrat şi Ucrainenii. 
Zilele trecute guvernul a încheiat un 

acord şi cu minoritatea ucraineană 
în sansul următor: 

1. Ucainenii, cetăţeni români, a-
deră la „Frontul Renaşterii Naţio
nale". In comunele rurale şi urbane 
cu populaţiune mixtă, se formează 
secţii separate ucrainene. Aceste sec
ţiuni vor fi reprezentate de 4 mem
bri în Consiliul Superior Naţional. 
In birourile secretariatelor vor fi nu
miţi şi funcţionari ucraineni cores
punzători. 

2. Toate organizaţiunile profesio
nale ale Ucrainenilor cetăţeni români 
din ţară se vor încadra în diferitele 
organizaţiuni profesionale prevăzute 
în legile actuale şi acelea ce vor in
terveni în acest domeniu, asigurân-
du-li-se reprezentarea corespunză-
toore în forurile conducătoare. 

3. In afară de manifestările po
litice, care se încadrează toate în 
„Frontul Renaşterii Naţionale", Ucrai-
nienii cetăţeni români pot constitui 
o organizaţiune proprie' pentru sco
puri culturale, economice şi pentru 
opere sociale". 

Astfel toate minorităţile din Ro
mânia s'au încadrat de bună voie în 
noul regim de stat, asigurându-şi o 
situaţie deplin mulţumitoare. 

O declaraţie a d-nei Pilsudski. 
D-na Pilsudski a declarat, în cursul 
unui interview, că a stat la Varşovia 
până'la 5 Septemvrie şi a fost mar
toră ucigătoarelor bombardări la care 
a fost supusă capitala Poloniei. Ea 
a subliniat îndeosebi eroismul fe
meilor poloneze, care au luat parte 
la apărarea Varşoviei. 

Pentru evi tarea unei confuzii. 
In ziarele locale apare periodic un 
anunţ, care spune că s'a înfiinţat un 
curs duminecal de educaţie religioasă-
morală pentru servitoarele românce. 
Nu se spune însă că el are caracter 
confesional catolic. Aceasta se poate 
deduce abia din indicaţia, că el va 
avea loc în localul şcoalei Surorilor 
greco-catolice din Cluj. Preoţii noştri 
să ia deci aminte şi să tragă con
cluziile cuvenite pentru credincioa
sele lor. 

Aliaţii vor învinge ? într'un in
terview acordat ziarului „World Te-
legram" din New-York, d. Hoover, 
fost preşedinte al Statelor-Unite, şi-a 
exprimat părerea că înfrângerea alia
ţilor este cu neputinţă. Dacă ţinem 
seama — a zis d-sa — de situaţia 
pe mare, în aer şi pe pământ, pre
cum şi de resursele economice, se 
poate vedea că aliaţii sunt în mă
sură să-şi apere imperiile. Ei pot 
obţine victoria finală, iar în cazul 
cel mai rău cele două părţi au şanse 
egale. Nu văd însă nicio posibilitate 
•ca aliaţii să fie învinşi. 

Dr. Nicolae Schiau. Sâmbătă 
7 Octomvrie c. a încetat din viaţă 
la Sibiu advocatul binecunoscut Dr, 
Nicolae Schiau, prodecanul baroului 
de acolo. Defunctul a fost unul din 
neobosiţii luptători de pe vremuri 
pentru neamul şi biserica noastră. 
A rămas şi în Ţara întregită: om de 
omenie şi bun român. Dumnezeu 
să-1 odihnească cu cei drepţi. 



Un pasagiu ce he priveşte. 
In discursul său recent din Reichs
tag cancelarul Hitler a rostit şi a-
ceste cuvinte: „acordurile germano-
ruse ar trebui să liniştească foarte 
mult pe aceşti avocaţi ai libertăţii 
lumii, căci ele le arată în mod ne
îndoios că toate afirmaţiile, potrivit 
cărora Germania ar aspira la Urali, 
Ucraina, România etc. sunt afirma-
ţiuni ieşite numai din imaginaţia lor 
bolnavă". 

Politica minoritară în Cluj. Re
prezentanţii minorităţilor din oraşul 
nostru au înaintat Primăriei un me
moriu, cerând majorarea subvenţiei 
bugetare dela 500.000 Lei la 1,100.000 
Lei. Găsind cererea întemeiată, Pri
măria a satisfăcut-o imediat, cu a-
probarea Rezidenţiei Ţinutului. Ar fi 
poate de dorit să se revizuiască, tot 
în acest sens, şi subvenţiile înscrise 
pentru cultele româneşti, cari au nu-
măroase trebuinţe de îndeplinit. 

Guverne cesoh lovace şi po
lone. In urma cuceririi Poloniei de 
către Germania, fruntaşii statului în
vins s'au refugiat în ţările aliate şi 
amice, instituind un nou guvern la 
Paris, compus deocamdată dintr'un 
număr redus de membri. Reşedinţa 
lui este la ambasada polonă. Franţa 
şi Anglia au recunoscut ca legal noul 
guvern. Deasemenea fostul preşedinte 
al Cehoslovaciei d. Eduard Beneş, 
duce tratative la Londra şi Paris 
pentru creiarea unui guvern ceho
slovac, care să lupte pentru restau
rarea statului cehoslovac. Paralel cu 
acţiunea politică, se înfiinţează şi le
giuni de voluntari, cari să lupte în 
rândurile armatelor franco-engleze, 

Din ciudăţeniile războiului. Re
chiziţionarea animalelor de tracţiune 
şi nevoia de o cât mai intensă ex
ploatare agricolă în Germania, a dat 
loc unui spectacol din cele mai ciu
date: numeroşi elefanţi şi cămile ale 
faimosului circ Hagenbek din Berlin 
pot fi văzuţi trăgând la plug pe o-
goarele Germaniei. Cine poate şti, 
ce surprize ne mai rezervă ziua de 
mâine, dacă războiul se anunţă atât 
de lung. 

Şi eschimoşii. De câtăva vreme, 
eschimoşii au început să monteze pe 
caicele lor motoare, iar deunăzi unul 
de ai lor, Georg White din Amad-
juak, a reuşit să capete brevetul de 
pilot. Tânărul aviator eschimos s'a 
pus la dispoziţia tuturor savanţilor 
cari vor să întreprindă cercetări ştiin
ţifice în ţara lui. 

B I B L I O G R A F I E 
A apărut Nr. 10 pe Octomvrie 

1939 al revistei „Viaţa Ilustrată" de 
sub direcţia P. S, Episcop Nicolae 
Colan, cu următorul sumar: 

Grigore Popa •• Invitaţie la comu
niune; Dr. G. L. Munteanu: La în
ceputul anului universitar; Prot. Ion 
Goron: Rugăciunea; Grigorie T. 
Marcu: Mai avem noi ideal ? Euge
nia Mureşanu: Frânturi; Al. Pet5fi: 
Apă beau (poezie) trad. de Ax. Ban-
ciu ; Pr. FI. Mureşanu : însemnări din 

Germania; Cecilia Bălan : Pastel .şi 
Vis (poezii); Eug. Mureşanu: Ochi; 
Al. S t . - B . : Epigrame; Const. Goran.; 
Pe culme (poezie): Drd. Emil "Ze-
greanu : Ocrotirea şi asistenţa socială 
a* copilului; Al. Străoneanu-Balaş: 
Puişorii; Pr. Augustin Faur: Pe mar
ginea problemei sectare; V. Mateiu, 
Pr. N. Belea, şi G. G. S. : Croniea 
literară. Gr. T. M.: Cronică internă 
şi Cronică externă. Viaţa veselă. Nu* 
meroase ilustraţii. 

Consiliul eparhial ort. rom. .Clu£. 

Nr. 6262/1939. ' 

Comunicat. 
Se apropie iarna cu greutăţile ,şi 

nevoile ei, pe cari le resimte fiecare 
familie dela ţară. Lucrările de toamnă 
sporesc şi reclamă dela fiecare goş- \ 
podărie măsuri mai urgente p e n t r u 

terminarea lor î n bune condiţiuhi. 
Având în vedere că aproape fiecare 
familie are unii dintre membrii ei cpţi-r • 
centraţi la serviciul militar pentru 
ţară, este de datoria celor rămaşi 
acasă ca să vină în ajutor acestor 
familii. Mai ales cei cu stare măi 
bună, cari au mai multe posibilităţi 
pentru a le veni în ajutor. Este\o 
datorie de înaltă umanitate pentru 
toţi şi o datorie faţă de interesele 
superioare ale ţării. Această mână 
de ajutor se poate întinde celor lip
siţi în cadrul serviciului social, dar 
mai ales în cadrele principiilor mo
rale vecinice şi adânc altruiste ale 
evangeliei lui Hristos. 

îndemnăm deci pe P. Cucernicii 
noştri protopopi şi preoţi, ca în toate 
ocaziile, pe cale particulară, dar mai 
ales în predicile lor din biserică şi 
la diferite întruniri în scopul de mai 
sus, să îndemne stăruitor şi să con
vingă pe credincioşii rămaşi acasă, 
ca să dea mână de ajutor ta lucră
rile gospodăreşti ale familiilor celor 
concentraţi, şi peste tot celorce au 
nevoie de acest ajutor. 

Cluj, la 9 Octomvrie 1939. 
NICOLAE, episcop. 

Nr. 6256/1939. 

C o m u n i c a t 
către Prea Cucernicii Protopopi şi parohi 

din Eparhie. 

Au trecut aproape trei sferturi de 
veac, de când „Societatea Naţională 
de Cruce Roşie" a României îşi îm
plineşte — cu o impresionantă jert-
felnicie — creştineasca şi patriotica 
misiune, pentru care s'a înfiinţat la 
vremea sa. In timp de războiu aceasta 
societate alină suferinţele trupeşti şi 
sufleteşti ale iubiţilor noştri ostaşi, 
iar în timp de pace grija ei de că
petenie se îndreaptă spre uşurarea 
vieţii săracilor şi a tuturor celor nă
păstuiţi de soartă, pregătindu-se în 
acelaş timp — prin adunări de fon
duri şi de materiale — pentru vre-
mile de cumplită viforniţă cu care 
bunul Dumnezeu ar putea să 'ncerce 
Ţara. 

Până acum „Crucea Roşie" n'a 
făcut apel decât la inima orăşenilor 
mai cu dare de mână. Zilele de jus
tificată îngrijorare prin care trecem 
însă o sfătueşte să se adreseze şi 
sătenilor noştri iubitori de Ţară, spre 
a le cere să jertfească şi ei din pu
ţinul ce-1 au, pentru scopurile creş
tineşti şi româneşti ale „Crucii Roşii". 
Nu le cere bani, fiindcă ştie cât sunt 
de puţini banii prin satele noastre, 
ci aşteaptă o cât de mică fărâmă din 
produsele cari nu le lipsesc: un fuior 
de cânepă, un mosor de lână sau 
doi-trei coţi de pânză. Cât de puţin 
din aceste materii e bine primit, căci 
puţinul adunat din multe părţi face 
mult. 

Invităm deci pe iubiţii noştri preoţi 
să tâlcuiască în cuvinte potrivite a-
cest apel făcut de noi credincioşilor 
din parohii şi să i îndemne a dărui 
cânepă, in, lână sau pânză, din care 
doamnele dela „Crucea Roşie" din 
Cluj vor face ştergare, cearceafuri, 
mănuşi, mânecuţe, şaluri, ciorapi, etc. 
pentru iubiţii noştri ostaşi. 

Cucernicii preoţi vor aduna da
rurile dela credincioşi şi le vor duce 
Prea Cucernicilor Protopopi, cari la 
rândul lor le vor trimite Consiliului 
eparhial spre a Ie preda „Crucii Roşii" 
din Cluj. 

Cluj, la 10 Octomvrie 1939. 
Cu arhiereşti binecuvântări 

f NICOLAE, episcop. 

Nr. 6110/1939. 

Comunicat. 
Având în vedere că peceţile şi 

sigilele vechi, cu cirile, sunt încă 
multe în parohiile noastre şi au o 
importanţă istorică, îndrumăm oficiile 
parohiale cari le mai utilizează, să-şi 
confecţioneze altele după împrejură
rile de azi, iar cele vechi să le tri
mită la muzeul eparhial. Totodată va 
face fiecare preot pe o bucată de 
hârte un imprimat al vechiului sigil 
în ceară roşie, sau fum sau cerneală, 
limpede şi legibil şi să le înainteze 
Consiliului eparhial prin oficiile pro-

- topopeşti. 
Consiliul eparhial. 

Nr, 6299/1930. 

Comunicat. 
Sub îngrijirea d-lui profesor univ. 

I. Sîmionescu se publică în Bucu
reşti biblioteca „Cunoştinţa folosi
toare", din care au apărut 85 broşuri. 
Având in vedere că fiecare broşură 
cuprinde material instructiv de lite
ratură, ştiinţă şi gospodărie şi costă 
numai 8 Lei exemplarul le recoman
dăm preoţilor noştri să le cumpere 
şi să le utilizeze în parohiile lor. 

Ultimele broşuri apărute recent 
sunt: 1. „Mitropolitul Dosoftei" de 
Gh. Dincă; 2. „Episcopul Melhise-
dec", de Gh. Dincă; 3. „Mitropoli
tul A. Şaguna", de I. Lupaş (2 nu
mere); 4. „Sfântul Munte", de A. 
Cosma. 

Se pot comanda la librăria noas
tră eparhială. 

Cluj, Ia 13 Octomvrie 1939. 
Consiliul eparhial. 

Oficiul parohial ort. român Bălan. 

Nr. 87/1939 par. (34) 1 — 1 

Publicaţie de licitaţie 
Se aduce la cunoştinţa publică, 

că parohia Bălan, jud. Sălaj, p. u. 
Chechiş, dă în întreprindere prin li
citaţie publică zidirea unei noui bi
serici, conform planului şi devizului 
aprobat de Ven. Consiliu eparhial din 
Cluj sub Nr. 5454/1939 şi învită pe 
cei interesaţi, ca până la 29. Octom
vrie a. c, orele 14 să-şi înainteze 
Consiliului parohial ofertele închise 
şi sigilate, când se va ţinea şi lici
taţia la oficiul parohial. 

Reflectanţii vor depune garanţie 
de 5 % din valoarea lucrării în nu
merar, efecte garantate de Stat sau 
alte scrisori de garanţie acceptabile. 

Planul şi devizul în valoare de 
1,099.245 Lei, precum şi condiţiile 
de executare se pot vedea zilnic la 
oficiul parohial. Fundamentul, inclu-
sive soclul se va executa încă în ac
tuala campanie de lucru, întru cât 
timpul va favoriza. 

Consiliul parohial îşi rezervă drep
tul de a încredinţa zidirea bisericii 

fără considerare la preţ aceluia, care
va prezenta mai multă garanţie mo
rală şi materială. 

Epitropia nu suportă spese de 
participare la licitaţie. 

Anteprenorul căreia i se va în
credinţa lucrarea va suporta şi pre
ţul planului şi devizului, care sumă 
va întră în rata ultimă de plată. 

Bălan, la 8 Octomvrie 1939. 
Ioan Pop, Gheorghe Câmpean,, 

paroh. suplinitor de epitrop. 

Nr. 508—1939. 
Văzut: 

Unguraş, 9 Octomvrie 1939. 
/. Ghiuriţan, protopop. 

Nr. 1243/1939. (33) 1—2 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de cl. I-a 

Cara, protopopiatul Clujului, deve
nită vacantă prin transferarea paro
hului, prin aceasta se publică con
curs, cu termen de 20 zile, socotit 
dela prima publicare în Renaşterea. 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salarul dela Stat cu referire 
însă la ordinul Min. Cultelor în vi
goare. 

2. Casă parohială, însă fără de
pendinţe. 

3. Sesiune parohială de 32 iug. 
arător şi fânaţ. 

4. Stola obicinuită. 
Candidaţii îşi vor înainta, în ter

menul fixat, cererea cu actele regu
lamentare în original, Ven. Consiliu 
eparhial Cluj, dar în parohie se pot 
prezenta valabil numai având încu
viinţarea protopopului. Candidaţii vor 
respecta prevederile noului Regula
ment pentru parohii. 

Cluj, 6 Octomvrie 1939. 
Consiliul parohial din Cara în înţe

legere cu oficiul protopopesc. 
N. Vasiu, protopop. 

Nr. 683/1939. (32) 2—3 

C o n c u r s 
Pentru întregirea parohiei Topliţa-

română 11. de cl. I., protopopiatul 
Reghin, devenită vacantă prin pen
sionarea preotului Gavril Maier, prin 
aceasta se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima publicare 
în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar de la Stat. 
2. Casă parohială cu dependinţe. 
3. Sesiune parohială 16 72 jug. 

cositor, arător şi fânaţ. 
4. Cinci stânjeni lemne de fot 

sau echivalentul în bani. 
5. Câte o mierţă bucate şi o zi 

de lucru anual dela circa 400 familii. 
6. Venitele stolare obicinuite Im 

parohie. 
Preotul este obligat a servi tot a 

treia Duminecă şi a doua zi a săr
bătorilor mari în biserica din cătunul 
Ciobotani. 

Candidaţii îşi vor înainta în ter
men cererea cu toate documentele la, 
Veneratul Consiliu eparhial din Cluj,, 
iar în parohie se pot prezenta numai 
cu aprobarea Prea Sfinţitului Episcop-
şi cu avizul oficiului protopopesc. 

Reghin, la 19 Iunie 1939. 
Oficiul protopopesc ort, român diit 

Reghin in înţelegere cu consiliul 
parohial din Topliţa. 

I. Maloş, protopop. 




